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1801 год — 215 га доў та-
му на ра дзіў ся Кан ут 

Іва на віч Ру сец кі, бе ла рус кі мас-
так, пе да гог. Па хо дзіў са збяд не-
лай два ран скай сям'і: быў сы нам 
ві лен ска га суд дзі Яна Ру сец ка га 
і Тэ рэ зы з Ра ма но ві чаў. Ву чыў ся 
ў Ві лен скім уні вер сі тэ це. У 1818 
го дзе па сту піў у шко лу мас тац-
тваў пад кі раў ніц твам Яна Рус-
тэ ма і з та го ча су цал кам пры-
свя ціў ся бе мас тац тву. Зай маў ся 
так са ма скульп ту рай у Ка зі мі ра 
Ель ска га. Дэ бю та ваў на вы ста ве вы яў лен ча га мас тац тва ў 
Віль ні ў 1820 го дзе. Прад стаў нік кла сі цыз му. Твор часць звя-
за на з мас тац кім жыц цём Бе ла ру сі і Літ вы. Пі саў парт рэ ты, 
пей за жы. Ся род ра бот: «Усмеш лі вы італь я нец», «Жняя», 
«Верб ная ня дзе ля» і ін шыя. Аў тар се рыі пей за жаў Бе ла-
веж скай пу шчы і ва ко ліц На ва груд ка, Ашмян шчы ны. Па мёр 
у 1860 го дзе.

1817 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Ан то на віч Гаў сман, 
бе ла рус кі гіс то рык, края зна вец, ар хе о лаг. У 

1834 го дзе скон чыў Ма зыр скую гім на зію. У 1841—1863 
га дах пра ца ваў у кан цы ля рыі Мінск ага два ран ска га дэ-
пу тац ка га схо ду. У 1863 го дзе за ўдзел у рэ ва лю цый най 
ар га ні за цыі вы сла ны ў Ва ла год скую гу бер ню. За тым жыў 

у Вар ша ве. Ка лек цы я на ваў прад ме ты ста ра жыт на сці, ма-
тэ ры я лы ар хеа ла гіч ных рас ко пак, ма не ты, пя чат кі, ме да лі. 
У 1889 го дзе ў Мін ску ар га ні за ваў вы ста ву ар хеа ла гіч ных 
ма тэ ры я лаў, зной дзе ных у Бе ла ру сі. У 1877—1878 га дах у 
«Минских губернских но вос тях» дру ка ваў гіс то ры ка-края-
знаў чыя на ры сы пра За слаўе, Мар' і ну Гор ку, Мір, На ва гру-
дак, Слуцк, Уз ду, ін шыя га ра ды і мяс тэч кі Бе ла ру сі. Па мёр 
у 1889 го дзе.

1914 год — на ра дзіў ся Тэ не сі Уіль ямс, аме ры кан скі 
пра за ік і дра ма тург. Яго п'е сы не ад на ра зо ва 

пры цяг ва лі ўва гу кі не ма та гра фіс таў — ся род шмат лі кіх 
эк ра ні за цый тво раў Тэ не сі — най боль шай па пу ляр нас цю 
ка рыс та лі ся «Трам вай «Жа дан не» рэ жы сё ра Эліі Ка за на 
(1951) з удзе лам Мар ло на Бран до і Віў ен Лі і «Кош ка на 
рас па ле ным да ху» ў па ста ноў цы Ры чар да Брук са (1958), у 
якой га лоў ныя ро лі вы ка на лі Элі за бэт Тэй лар і Пол Нью ман. 
Уіль ямс двой чы вы лу чаў ся на атры ман не прэ міі «Ос кар» як 
леп шы сцэ на рыст — у 1952 го дзе за «Трам вай «Жа дан не» 
і ў 1957-м — за фільм «Ляль ка», у асно ву яко га ляг лі яго 
дзве ад на ак то выя п'е сы «Двац цаць сем ка ля сак з ба воў-
най» і «Не ядо мая вя чэ ра».

Ян ка БРЫЛЬ, на род ны пісьменнік Бе ла ру сі:
«Усе мы ча ка ем дру га. Та го, што не здра дзіць, не кі не 

ў бя дзе, зра зу мее ця бе не толь кі ў праз рыс тым шчас ці».

НАПРЫКАНЦЫ24

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI:

тэл./факс: 287 17 79,
е-mail: reklama@zviazda.by

ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi 
Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага 
сходу Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў 
Рэспублiкi Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 
2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 

РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГIЯ: Н. ДРЫЛА, Н. КАРПЕНКА (першы на  меснiк галоўнага рэдактара), А.  ЛЯЎКОВІЧ 
(першы на  меснiк дырэктара), М. ЛІТВІНАЎ (на  меснiк галоўнага рэдактара), В. МЯДЗВЕДЗЕВА (на  меснiк 
галоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА, А. СЛАНЕЎСКІ (на  меснiк галоўнага 
рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫК (на  меснiк галоўнага рэдактара).
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

НАШ АДРАС: 220013 г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.
ТЭЛЕФОНЫ: прыёмнай – 287 19 19 (тэл./факс); аддзелаў: пiсьмаў —  284 44 04, падпіскі і распаўсюджвання  — 
284 44 04, бухгалтэрыi: 287 18 81. 
Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

http://www.zviazda.by; 
e-mail: info@zviazda.by,
(для зваротаў): zvarot@zviazda.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, пр. Незалежнасці, 79.  Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 20.108. Iндэкс 63850. Зак. № 1122.               Нумар падпiсаны ў 19.30 

25 сакавіка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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26 сакавіка 2016 г.

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

Му жык, які вый шаў з лаз ні ў 
раз дзя валь ню, за ўва жыў, што 
за быў ся до ма руч нік. Ён бы і 
так вы сах, ка лі б яму на во чы 
не тра піў над піс: «Фі ран ка мі не 
вы ці рац ца!»

Па ра да пе ша хо дам: ка лі 
на сіць у ру цэ доб ры ка ва лак 
цэг лы і па каз ваць яго кі роў-
цам, дык яны і лу жы ны аку-

рат на аб' яз джа юць, і на пе ра-
хо дах вет лі ва пра пус ка юць.

— Ты ве да еш, Ва сіль, я 
ўвесь час шу каю сэнс жыц ця 
і ні як не ма гу яго знай сці.

— А ў ха ла дзіль ні ку ня-
ма?

— Не.
— Зна чыць, мы яго ўчо ра 

да пі лі!

УСМІХНЕМСЯ

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Хрысціны, Аляксандра, 
Нікіфара.

К. Ларысы, Маргарыты, 
Фелікса, Цімафея.

Месяц
Поўня 23.03-30.03.

Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.56 19.35 12.39

Вi цебск — 6.45 19.25 12.40

Ма гi лёў — 6.46 19.25 12.39

Го мель — 6.44 19.21 12.37

Гродна — 7.12 19.50 12.38

Брэст — 7.13 19.50 12.37
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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Гра ды ент ныя ве лі код ныя яй кі
Вя сё лы і яр кі ва ры янт — гра ды ент ныя ве лі код ныя яй кі. 

Ро бяц ца яны вель мі прос та. Раз баў це фар ба валь нік у не-
вя лі кай коль кас ці ва ды і па гру зі це част ку зва ра на га яй ка, 
па сту по ва да лі ва ю чы ва ду, па куль афар ба ва ная ва да не 
па крые яй ка цал кам.

Яй кі-мінь ё ны
Ка л і  вы 

ўпры гож ва е це 
ве лі код ныя яй кі 
ра зам з дзець-
мі, то мо жа це 
пе ра тва рыць 
іх у мінь ёны. 
Для гэ та га ад-
ну па ло ву яй ка 
фар бу ем у жоў-
ты ко лер, а дру гую — у бла кіт ны. 
Фла мас та рам ма лю ем рот і аб во-
дзім во чы, ваў ня ную ні тач ку мож-
на пры кле іць у якас ці тры маль ні ка 
аку ля раў або на ма ля ваць тым жа 
фла мас та рам.

Ве лі код ныя зай чы кі
Спат рэ біц ца: 3 шкл. му кі; 2 ст. л. цук ру; 1 упа коў ка су хіх 

драж джэй; 1 ч. л. со лі; 1 яй ка; 1 шкл. смя та ны; 0, 25 шкл. ва ды; 
2 ст. л. мас ла.

Па кла дзі це ў ма лень кую каст-
руль ку мас ла і смя та ну, змя шай це 
з ва дой і па да грэй це на ма лень кім 
аг ні, але не да вай це за кі пець.

У пра се я ную му ку раз бі це яй ка, 
змя шай це з ас тат ні мі ін грэ ды ен та-
мі і асты лай смя тан на-мас ле ніч-
най ма сай. Мя сі це цес та, па куль 
яно не пе ра ста не ліп нуць да рук.

Дай це цес ту пад няц ца (пры-
клад на ў два ра зы), за тым раз-
дзя лі це яго на не вя лі кія част кі-ша-
ры кі — гэ та і бу дуць зай чы кі.

Па кла дзіце іх на бля ху, па кры-
тую па пе рай для вы печ кі, і пры 
да па мо зе на жніц зра бі це вуш кі, 
як па ка за на на ма люн ку. Воч кі па-
знач це зу ба чыст кай. Каб зай чы кі 
атры ма лі ся больш ру мя ны мі, верх 
мож на зма заць уз бі тым яй кам.

Па стаў це ў ду хоў ку і вы пя кай це 
пры тэм пе ра ту ры 190 °C да за ла-
ціс та га ко ле ру (пры клад на 15 хві лін).

ЛІН ЗЫ І МА КІ ЯЖ
Апош нім ча сам усё больш 

дзяў чат у аку ля рах ад да юць пе-
ра ва гу кан такт ным лін зам. Для 
та го каб у вас не бы ло праб лем з 
ад чу валь нас цю ва чэй, трэ ба ары-
ен та вац ца на на ступ ныя пра ві лы для тых, хто но сіць лін зы;

— Каб мі ні мі за ваць ры зы ку раз драж нен ня слі зіс тай аба-
лон кі ва чэй, вы бі рай це кас ме тыч ныя срод кі, якія су мя шчаль-
ныя з лін за мі. На іх звы чай на ста іць па зна ка: «гі па а лер ген-
ны», «прай шоў аф таль ма ла гіч ны кант роль», «пры зна ча ны 
для тых, хто но сіць лін зы».

— Туш трэ ба вы бі раць на вод най асно ве для ад чу валь-
ных ва чэй і мя няць яе кож ныя тры ме ся цы. Ста рай це ся не 
куп ляць за над та вад кую туш.

— Ало вак для ва чэй мя ня юць праз та кі ж тэр мін. Ён па ві-
нен быць мяк кім, во да не пра ні каль ным і не рас ця кац ца. Не 
вар та пад во дзіць алоў кам ўнут ра ны бок ве ка.

— Це ні вы бі рай це су хой струк ту ры, якія доб ра кла дуц ца і не 
аб сы па юц ца. На но сіць іх лепш аплі ка та рам. Не бяс пе ку ўяў ля-
юць це ні з буй ны мі бліс каў ка мі, якія мо гуць па тра піць у во чы.

— На клад ныя вей кі — не леп шы вы бар для тых, хто но-
сіць кан такт ныя лін зы.

— Ма кі яж на но сяць пас ля та го, як бы лі на дзе тыя лін зы, 
і зды ма юць пас ля та го, як зня лі іх.

Прос тыя ме та ды энер ге тыч най са ма да па мо гі
Ча сам на ва коль ныя лю дзі энер ге тыч ным уз дзе ян нем мо-

гуць на нес ці вя лі кую шко ду. Ча ла век атрым лі вае ве лі зар ную 
коль касць не га тыў най энер ге ты кі з пры чы ны сва рак, скан-
да лаў, аса біс тых пра клё наў, кі ну тых у твар (апош нія ма юць 
асаб лі выя не га тыў ныя на ступ ствы).

Як след ства — за ня пад сіл, сла басць, праб ле мы са зда-
роў ем і з энер га сіс тэ май. У та кіх вы пад ках трэ ба па спра-
ба ваць вы вес ці не га тыў ную энер гію як ма га хут чэй. Вось 
не каль кі прос тых ме та даў:

1. Ка лі пас ля свар кі або не пры ем най гу тар кі вы ад чу лі 
сла басць — трэ ба тэр мі но ва па мыць ру кі. На ват ад на хві лі на 
ўздзе ян ня ха лод най ва ды да па мо жа вы вес ці вя лі кую част ку 
атры ма най ад моў най энер гіі.

2. Сло вы ма юць не толь кі се ман тыч ную, але і ма гут ную 
энер ге тыч ную на груз ку. Ка лі вы чу е це ў свой бок фра зы 
зайз драс ці, ня доб рых слоў, ліс лі вас ці, пра моў це ці ха: «У 
доб ры час ска заць, у дрэн ны — пра маў чаць».

3. «Вазь мі са бе на зад» — паў та рай це пра ся бе гэ тую фра зу 
кож ны раз, ка лі чу е це аб ра зы або злыя па жа дан ні ў свой бок.

4. Пас ля не пры ем най раз мо вы ці свар кі не аб ход на пе ра-
нес ці атры ма ны ад моў ны за рад. Спы ні це ся на не каль кі хві лін 
ка ля дрэ ва або кус та (жы во га, не ўсох ла га) і вазь мі це ся за 
яго ле вай ру кой. Ме на ві та яна ад каз вае ў ча ла ве чым ар га-
ніз ме за вы вад энер гіі. Па спра буй це ўя віць, быц цам уста-
лёў ва е це су вязь з гэ тай жы вой рас лі най, за тым у дум ках 
вы га ні це энер гію з ся бе: уя ві це быц цам яна кан цэнт ру ец ца 
яр кім згуст кам у вас на пля чы, пра хо дзіць па ру цэ ў да лонь 
і без ас тат ку сы хо дзіць у дрэ ва.

Гэ тыя ме та ды з'яў ля юц ца са май эле мен тар най энер ге-
тыч най са ма да па мо гай, не грэ буй це імі.

Х О  Ч А  Ц Е  —  В Е Р  Ц Е


